

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 4 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Extranjero, pesetas 13 trimestre; Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión Postal, pesetas 18. Número suelto, 5 CENTIMOS de peseta.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales.—Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 20, 23 y 24, bajo.

LA DINAMITA

Atentado en París.

Primeras noticias

En las primeras horas de la noche principió a correr por Madrid la noticia de un nuevo atentado de los anarquistas perpetrado en la Cámara francesa. En Consejo de ministros se supo esta noticia, a poco de reunido, por varios conductos, y también por un despacho de nuestro embajador en París. Este suceso fué anoche el tema preferente de todas las conversaciones en los teatros y cafés de Madrid.

Hora de la explosión

París 9 (5'15 t).—La explosión que se produjo en la Cámara de los diputados, fué a las cuatro de la tarde. El pánico en la tribuna pública, donde resultaron varios heridos, fué indescriptible. Las mujeres huían presas de loco terror, y todos gritaban llamando a los asistentes ó pidiendo socorro. En los pasillos y salas de conferencias, la emoción fué no menos grande ni general.

El intenso humo que se esparció por el salón de sesiones, hizo imposible en los primeros momentos precisar el alcance del atentado, á pesar de lo cual, se calcula en veinte el número de los diputados heridos. La mayoría de estos se levantó al ocurrir la explosión para huir del salón de sesiones; pero el presidente, Sr. Dupuy, continuó tranquilo en su sillón presidencial, é invitó á los representantes del país á que imitaran su conducta, consiguiendo en cuanto pasó la natural alarma de los primeros momentos.

Serenidad del Presidente

París 9 (5'55 t).—Cuando estalló la bomba, la Cámara se ocupaba de la aprobación de actas.

El Sr. Dupuy, con admirable sangre fría, dijo que semejantes criminales atentados no pueden turbar la serena marcha de los trabajos parlamentarios y aconsejó la tranquilidad para continuar dichos trabajos. (Grandes aplausos).

En el salón se encontraron residuos de proyectiles y huellas de sus destrozos. Todavía es imposible conocer el número exacto, pero no se comprueba que haya habido muertos, ni aun heridos mortalmente.

Los vigilantes hicieron cerrar inmediatamente las puertas exteriores del edificio. Uno de los espectadores herido vió á uno de los que á su lado se sentaban, arrojar al salón un objeto.

De dónde se lanzó la bomba

París 9 (6'45 tarde).—La bomba, lanzada desde una de las tribunas del piso segundo, estalló á la altura de la rampa de dicha tribuna.

Varios espectadores afirman que la explosión debió llevarse el brazo del culpable. Este parece que es alto, rubio y de barba corrida.

El número de diputados heridos parece que no excede de unos doce, figurando entre ellos el vizconde de Lanjuinais.

Detenidos

París 9 (7'40 noche).—En una de las sesiones de la Cámara están detenidos seis individuos, de aspecto patibulario, sobre los que recaen vehementes sospechas.

Dichos individuos, inmediatamente después de la explosión, se lanzaron hacia el buffet tratando de huir por él.

Uno de ellos, que lleva sombrero de fieltro gris, parece que es el presunto autor del atentado.

Algunos espectadores suponen conocerle y le atribuyen el nombre de Lenoiz.

París 9 (7'50 noche).—En el palacio Borbon continúan detenidas todas las personas que se hallaban presenciando la sesión al ocurrir el atentado, con excepción de las que tienen el carácter de diputados.

El presidente, Sr. Dupuy, ha sufrido una ligera herida en la frente. Han llegado al palacio de la Cámara numerosos comisarios de policía, para hacer una información simultánea é identificar debidamente á todos las personas que se encuentran dentro del edificio para irles permitiendo la salida. —Fabra.

Después de la explosión.

La detonación fué inmensa. Una humareda espesísima llenó todo el salón. Los gritos y los ayes de dolor resonaban. Todos los concurrentes corrían á las puertas, llenos del mayor terror. Como el humo impiese ver, la catástrofe parecía mucho mayor, á pesar de haber sido tan horrible.

Serenidad admirable.

En el acto de la explosión preside el debate el presidente de la Cámara, M. Dupuy. En medio del tumulto que siguió al estallido y cuando la mayoría de los diputados se levantaban desordenadamente para retirarse del salón, M. Dupuy, extendiendo los brazos para contener con el ademán á todos, exclamó con energía:

«¡Continúa la sesión! La dignidad de la República y el prestigio del Parlamento reclaman la mayor serenidad y entereza de nuestra parte.

La mesa sabrá adoptar todas las medidas necesarias para descubrir á los criminales.

Solo os pido un poco de sangre fría.» (Grandes aplausos).

Los diputados volvieron á sus puestos, y la sesión continuó hasta las cinco y diez minutos.

Al darse por terminada, los diputados hicieron una ovación á M. Dupuy. El presidente de la Cámara contestó con un viva á la República.

M. Dupuy ha salido ligeramente herido en la frente.

Todo el mundo elogia su actitud valerosa.

Al terminar la sesión, M. Casimiro Perier, presidente del Consejo de ministros, pronunció breves palabras.

«La Cámara—dijo—comprenderá el sentimiento y la tristeza del gobierno. La agradezco y la felicito por haber continuado la deliberación.

La Cámara ha cumplido con su deber, y el gobierno, inspirándose en su ejemplo, sabrá también cumplirlo.

Existen leyes protectoras de la sociedad, y las aplicaremos con rigor.» (Grandes aplausos).

Heridos.

Calculábase en unos cien los heridos por la bomba.

En su mayoría son señoras que ocupaban las tribunas.

La bomba fué arrojada desde una de las tribunas altas, y estalló al chocar con la cornisa de las principales.

Muchas de las señoras heridas lo han sido en las manos, y tienen rotos los dedos. M. Dupuy pasó en seguida al salón de la Paz á visitar á los heridos.

Se le hizo una verdadera ovación. Todos los salones hábiles están convertidos en enfermerías.

Los diputados médicos se dedican á curar á los heridos. Todo el mundo se dedica á hacer hilas de los pañuelos para atender á las primeras curas.

Donde más víctimas hubo fué en la tribuna pública; todos están heridos en la cara y en los brazos.

El barullo allí fué indescriptible. Por todas partes se ven manchas de sangre.

El padre Lemyre, á quien en los primeros momentos se creyó muerto, está solamente herido y no de un modo grave.

Un clavo de la metralla de la bomba le dió en la cabeza, pero no penetró en el cráneo; solo le produjo una rozadura.

La bomba estalló encima de la cabeza de los diputados derechistas Cesanove y Pradines, arrancándole la tapa del púpitre.

Diputados heridos: 20 derechistas y cuatro socialistas.

No hay ningún herido español.

Socorros.—Expectación

En seguida fueron llegando socorros á la Cámara.

M. Carnot ha enviado á un oficial de su cuerpo militar para enterarse del estado de los heridos.

Llegan continuamente colchones, camillas, hilas, etc.

En los alrededores de la Cámara, la muchedumbre es imponente.

Los agentes no dejan pasar á nadie. La expectación y el interés por conocer lo ocurrido entre el público de fuera, es casi febril.

Cómo estalló la bomba.—Los heridos.—Los presos.—El zapatero Champeaux.

La bomba fué lanzada desde las tribunas superiores. Estalló en el aire, rebotando en el antepecho de la primera galería.

Los proyectiles cayeron al hemiciclo, hiriendo gravemente al abate Lemyre.

Hubo muchos heridos en las tribunas. Entre los periodistas heridos está Bartol Brailvil, de *L'Echo de Paris*.

En los pasillos hay gran emoción. Se cierran inmediatamente las salidas, ocupándolas la guardia. Nadie sale ni entra.

Ahora llegan 20 camillas, varios periodistas y diputados.

La noticia cunde por París. La población está impresionadísima. Los amigos y parientes de los diputados y periodistas acuden á la Cámara ansiosos de buscar noticias. Un cordón de policías impide el paso.

Hay más de 60 individuos presos entre ellos 12 heridos. Recaen vehementes sospechas sobre Champeaux, zapatero, recientemente llegado á París, que se turbó cuando le interrogaron. Al meterle en un coche celular sonó un silbido estridente. Un individuo llamado Girard se le acercó y le dijo: «Te cogieron, compadre.»

Ahora no queda nadie en la Cámara. Las personas que han sido puestas en libertad establecieron su identidad. También han sido identificados varios heridos que están en los hospitales.

Sospechas

París 9 (10'40 noche).—Las detenciones verificadas hasta ahora entre los concurrentes á las tribunas de la Cámara, ascienden á 60.

La bomba encerraba gran cantidad de gruesas tachuelas de las que se usan en el calzado de los trabajadores.

Las sospechas graves recaen en un tal Chapeaux, zapatero de oficio, recientemente llegado á París.

Esto, cuando se vió puestas las esposas, perdió su habitual arrogancia, mostrándose muy abatido.

Lo que era la bomba.—Manifestación escolar.

París 10 (12'57 m).—Por los residuos

hallados en la Cámara supónese que la bomba estaba formada de una leta de serrín cargada con pólvora clorotada, clavos y metralla.

Los estudiantes hicieron esta noche una imponente manifestación en el Barrio Latino, dando desaforados gritos de abajo los anarquistas!

En la madrugada hará la policía visitas en los domicilios de los detenidos y de otros individuos señalados como anarquistas.

La ciudad en calma.

Gran emoción en París

París 9 (11'10 noche).—Los nombres de los heridos graves entre los diputados, son los siguientes: Abate Lemyre, varias heridas de consideración en la cabeza.

Conde Lanjuinais, conde de la Ferronay, Damas, Le Compagne, Dufaure, Cousin y Leflet.

Reina profunda emoción en París.—Fabra.

EL «MEETING» DE BILBAO.

Contra el tratado de comercio.—En honor del Sr. Cánovas.—En «El Sitio».—Llegada de los guipuzcoanos.—Otra vez D. Antonio.—Los catalanes.—Visita á las fábricas.—Los asturianos.—El meeting.

Sr. Director de EL CORREO.

Reina extraordinaria animación en esta villa con motivo del meeting que, como protesta contra el tratado de comercio con Alemania, ha de verificarse esta noche en el Teatro. La prensa, sin distinción alguna de matices políticos, patrocina la reunión de los industriales que de diversas comarcas de la Península van llegando, para asistir al acto, que ha de tener gran resonancia. Y no solo los periódicos é

hombres políticos de todos los partidos están de acuerdo en esta campaña, sino que hasta en corporaciones oficiales se elevan voces de protesta contra los tratados de comercio.

En la sesión que la Diputación provincial celebró el jueves, un señor diputado, después de atribuir al libre cambio los desastres financieros de la República Argentina, se expresó en las siguientes palabras, que copio del *Diario de Bilbao*:

«Antes de terminar, deseo hacer constar, á pesar de estar afiliado al partido liberal, la admiración que me causa la notable obra llevada á cabo por el gobierno del Sr. Cánovas del Castillo, de ese eminente estadista que tantas protestas ha levantado con su política en las Provincias Vascongadas y á quien tanto se ha combatido; pero á quien debemos la gran obra de haber levantado de donde yacía la anémica industria nacional y de haberla puesto en condiciones de lucha para resistir la competencia que dentro de nuestro mercado nos hacía la producción extranjera.»

En la misma noche el Sr. Alzola fué muy aplaudido en la conferencia que dió en *El Sitio*, y en la que condenó también, en tonos enérgicos, el nuevo tratado con Alemania.

Ayer llegaron representantes de Guipúzcoa y de Cataluña. Los primeros fueron recibidos con gran entusiasmo y concurrencia en la estación de Achuri, á los acordes del *Guernicaco arbola*.

Dice *El Noticiero Bilbaíno* que momentos antes de la llegada de los guipuzcoanos y entre las personas que los esperaban, circuló el siguiente documento:

«El diputado á Cortes por Cleiza B. L. M. al Sr. D. Juan de Dios Blas y tiene el gusto de felicitarle por la importante Memoria y el artículo que se ha servido enviarme, y que están llenos de luminosas consideraciones económicas y financieras, haciendo oír la verdad á los comerciantes españoles, á quienes se procura mantener extraviados con sofismas que han perdido ya su inmerecido prestigio.

Don Antonio Cánovas del Castillo aprovecha gusto esta ocasión para expresar la seguridad de su más distinguida consideración. Palacio del Congreso 6 de Diciembre de 1893.»

Los catalanes que llegaron por la tarde á la estación del Norte, fueron también recibidos por una inmensa muchedumbre que llenaba el andén y las calles cercanas á la estación, tocando la música la marcha de *Cádiz*. Escusado es decir que hubo en ambos actos derroche de entusiasmo y de cohetes y petardos.

A las once y media de la mañana de hoy han salido los representantes en un tren especial á visitar las fábricas Vizcaya y La Iberia. Los representantes asturianos deben llegar hoy.

El meeting se celebrará á las ocho de la noche y será presidido por el senador don Víctor de Chavarri. Hablarán nueve oradores, y hará el resumen el Sr. Chavarri, votándose acto continuo las conclusiones.—K.

Diciembre 9 de 1893.

Combate el actual sistema de tratados, que dice se deben solo al interés particular de Inglaterra.

Sostiene que los tratados tienen un gran peligro para las naciones débiles, pues siempre resultan favorecidas las fuertes.

Sostiene que debería favorecerse la maquinaria española, pues así prosperarían muchas industrias, sin tener necesidad de aprender del extranjero el manejo y las composuras de las mismas.

Este y otros graves inconvenientes se deben exclusivamente á la incapacidad de todos nuestros hombres políticos. (Aplausos)

Dice que debe imponerse el proteccionismo, y que haya en España soberanía nacional, y sufragio universal y opinión pública. (Ruidosos aplausos.)

Dice que viene á defender las industrias siderúrgicas con el mismo brío con que defienden sus industrias pecuarias.

Señala los perjuicios que causa el tratado á las industrias de tejidos, hilos, sedas y estampación, que viven hoy con desahogo al amparo del régimen económico de 1892.

Cree que si el tratado hispano alemán se aprueba, habrá un desequilibrio mayor en la balanza mercantil.

En el teatro no hay una sola localidad vacía y hasta en el vestíbulo y pasillos se agolpa la gente.

Presiden la mesa el Sr. Chavarri; el señor Sor Salés, representante del Fomento de la producción; el Sr. Baladeras, de la Cámara agrícola de Lérida, y el Sr. Lizarrain, de la Cámara de Comercio de San Sebastián.—Fabra.

Palabras del Sr. Chavarri

Empieza por saludar afectuosamente en nombre de Vizcaya á los numerosos representantes de la producción nacional allí reunidos.

Expone luego con frase precisa el objeto del meeting, el cual objeto no es otro que el principio de una gran campaña, mediante la cual, utilizando todos los medios legales, se procurará impedir la aprobación de ruinosos tratados.

Labios más autorizados que los míos—dice—expondrán los grandes y poderosos fundamentos en que nos apoyamos. No dudo que obtendremos el justo y necesario éxito.

Después de lectura á algunas cartas y telegramas de adhesión recibidos á última hora, y apláudese calorosamente una carta de Villalonga y otra del Sr. Girald, diputado por Medina del Campo.

También se leen adhesiones de los señores Sol y Ortega, Borrell y otros.

Los oradores.

El Sr. Echevarría, que fué el primero que hizo uso de la palabra, dijo que el tratado con Alemania establece como cuota para los vinos españoles, 25 francos por hectólitro, lo cual equivale á impedir la importación de nuestros vinos.

Añadió que también se perjudican los aceites, y que Alemania solamente importa 200.000 pesetas en corcho, cantidad insignificante para sacrificarle el resto del arancel.

Enumera los perjuicios que causa el tratado á las industrias establecidas en Vizcaya y Bilbao, á las que debiera ayudarse, como hacen los demás países.

Aquí las industrias siderúrgicas marchan vacilantes y desequilibradas, á causa de la inestabilidad arancelaria.

Recuerda el nombramiento de una comisión arancelaria, hecha por D. Venancio González, compuesta de hombres de todos los partidos.

Lee cifras, comparando la exportación y la importación entre Alemania y España, deduciendo de las citadas cifras, que en nueve años España ha perdido más de quinientos millones de pesetas, pagados en oro. (Aplausos).

Dice que Moret debía declarar de una vez á España colonia de Alemania.

Que las importantes industrias siderúrgicas tienen la vida pendiente de que sea ó no aprobado el tratado. En nombre, pues, de todos los representantes de la industria española, en nombre de España productora, protesta del tratado, pidiendo que España sea para los españoles.

El Sr. Sallarés.

El Sr. Sallarés, vicepresidente del Fomento de la Producción Nacional, pide que la unión de los representantes de Cataluña y Vizcaya, se perpetúe para gloria de España. (Grandes aplausos).

Pide que se aplique en España, no un pequeño, sino un gran sistema proteccionista. Bajo el régimen arancelario vigente se han establecido industrias y ha prosperado el capital.

Hemos dado pruebas de actividad—continúa el orador—hemos mejorado todos; y por qué quieren derribar el actual régimen, como se derriba por el tratado de Alemania?

Si la aplicación del sistema proteccionista para trajar, como traerla, grandes capitales extranjeros, ¿no sería un gran beneficio para nosotros?

Aquí, pues, venimos á reclamar un régimen proteccionista que debemos exigirle al gobierno, en nombre de toda la opinión productora.

Dice que todas las partidas de los tratados de Alemania é Italia perjudican á nuestros artículos.

Declara que no pertenece á ningún partido político, y se atreve á aconsejar al gobierno que reflexione antes de hacer una innovación que quite el pan á los pobres y mate las industrias nacionales. (Aplausos).

El Sr. Goitia

Combate el actual sistema de tratados, que dice se deben solo al interés particular de Inglaterra.

Sostiene que los tratados tienen un gran peligro para las naciones débiles, pues siempre resultan favorecidas las fuertes.

Sostiene que debería favorecerse la maquinaria española, pues así prosperarían muchas industrias, sin tener necesidad de aprender del extranjero el manejo y las composuras de las mismas.

Este y otros graves inconvenientes se deben exclusivamente á la incapacidad de todos nuestros hombres políticos. (Aplausos)

Dice que debe imponerse el proteccionismo, y que haya en España soberanía nacional, y sufragio universal y opinión pública. (Ruidosos aplausos.)

El Sr. Salabrigas.

Dice que viene á defender las industrias siderúrgicas con el mismo brío con que defienden sus industrias pecuarias.

Señala los perjuicios que causa el tratado á las industrias de tejidos, hilos, sedas y estampación, que viven hoy con desahogo al amparo del régimen económico de 1892.

Cree que si el tratado hispano alemán se aprueba, habrá un desequilibrio mayor en la balanza mercantil.

El Sr. Cloñ.

Dice que en Madrid hay muchas industrias pequeñas dignas de ser protegidas, pero á las cuales desoyen por completo los altos poderes, que parecen se complacen en producir frecuentes conflictos.

Manifiesta que había en representación de 114 industriales de Madrid.

No considera malos todos los tratados, pero exige que estos sean justos é inspirados en el principio de la reciprocidad.

Compara las partidas aplicadas á los vinos españoles, por Inglaterra, Bélgica, Holanda y Alemania, las cuales imponen derechos casi prohibitivos, mientras los nuestros favorecen á todas las producciones de aquellos países.

El marqués de Casa-Torre.

Recogiendo una alusión al árbol de Guernica, dice que este árbol de sombra á la reunión, y que la Iglesia bendice nuestros campos y nuestras fábricas.

Defiende la reforma arancelaria que se quiere echar abajo, reforma á la que dió su voto en conciencia.

El Sr. Alzola.

El tratado—dice—es la gota de agua que hace rebosar el vaso.

Hace cuarenta años que España está sufriendo las consecuencias del radicalismo económico, que tiende á exportar las primeras materias á cambio de productos manufacturados.

Expone á seguida la desastrosa dirección industrial del país, del que han desaparecido las exposiciones.

Se han suprimido cuatro escuelas de ingenieros industriales. Se sostienen diez Universidades y ningún establecimiento de ingenieros mecánicos.

Demostrando lo que puede hacer la industria nacional, alude en un brillante párrafo á la Expo. cion de Barcelona, al crucero *Maria Teresa*, y á las máquinas del *Alfonso XII*, salidas de la «Maquinista Terrestre.»

La absurda legislación sobre ferro-carriles, juntamente con la escasa protección naval, mata—dice—las industrias siderúrgicas.

Así como antes poseábamos nuestra bandera por todo el globo, ahora, más modestos, aspiramos á defender el territorio contra las invasiones de la industria extranjera.

La Liga productora—añade—pesará en las altas regiones.

Hojas y telegramas

Cuando estaba en el uso de la palabra el Sr. Echevarría, se repartió profusamente en el teatro una hoja que contiene ciento quince telegramas de adhesión.

El telegrama que firma el Fomento del Trabajo Nacional está concebido en términos muy violentos. Califica de despojos los tratados con Alemania y con Italia, y dice que no debe consentirse que se hagan árbitros de los destinos económicos de España los gabinetes de Berlín y de Roma.

Conclusiones del «meeting».

El presidente, Sr. Chavarri, se levantó á proponer las conclusiones del meeting, que son las siguientes:

Primera. Que se procure por todos los medios legales impedir la aprobación de los tratados de comercio ya firmados por el gobierno por ser perjudiciales para los intereses de la producción nacional.

Segunda. Que se recabe de todos los partidos políticos como lema de un programa económico, el mantenimiento del statu quo arancelario por espacio de diez años y represión de las franquicias y tarifas especiales que adulteran su espíritu.

Tercera. Que se trabaje para organizar en las regiones de España, que carezcan de ellas, asociaciones de productores con objeto de que cada una defienda la producción dentro de su esfera, y todas juntas deleguen su representación para la defensa de sus intereses y principios comunes en un organismo central permanente.

Cuarta. Que vayan á Madrid cuando antes representaciones de todos los ramos de la producción española aquí congregados para realizar los anteriores acuerdos.

Estas conclusiones fueron aprobadas por aclamación, dándose vivas á la industria nacional, á Cataluña, á Vizcaya y á España.

Una voz gritó: Recordad lo de las Carolinas.

Terminó el meeting á las doce menos cuarto.

Nota.

Aunque se ha gritado al llegar los catalanes á Bilbao, *Viva el regionalismo!*, lo cual nada tiene que ver con los tratados, y aunque algunos discursos de los pronunciados y en algunos telegramas leídos hay algún que otro toque de violencia; aunque no ha dejado de conocerse por algún indicio, que se ha tratado de levantar al Sr. Cánovas en contra de los liberales, la verdad es que el tono de los discursos empleado en Bilbao, es menos violento que el que se usó cuando el tratado de comercio de 1882.

Entonces también se auguraron ruinas y tristezas; la oposición de los conservadores en el Parlamento fué terrible, y hasta se turbó el orden en Cataluña.

Y luego los hechos han demostrado que el tratado de 1882 fué una fuente de riqueza y de prosperidad para la mayoría de los españoles, demostrando asimismo que la industria catalana, lejos de perecer, como afirmaban sus representantes más autorizados—porque lo dijeron en todos los tonos—significó prosperando.

Consejo de ministros

Programa del Consejo.

Dijimos anoche que se trataría principalmente en el Consejo convocado para ayer tarde, de la cuestión de Melilla, de los tratados de comercio y de las compañías de ferro-carriles.

No pudo, sin embargo, tratarse más que de la primera de estas cuestiones, dejando las dos últimas para otro Consejo que se celebrará esta tarde.

Expedientes.

Al principio el Consejo, el Sr. Capdepon sometió a la deliberación del Consejo cuatro expedientes de indulto de pena capital, de los cuales tres proceden de la Audiencia de Teruel y uno de la de Segovia.

Luego de examinarlos con gran detenimiento, el Consejo acordó que no proceda aconsejar a S. M. la Reina el indulto.

También fueron aprobados dos expedientes de Guerra para adquisición de material, otros de Ultramar sobre transferencias de crédito y otro de Marina llamando al servicio de la armada en el año próximo a 2.100 hombres de marinería.

El Tribunal Contencioso

Se habló algo de la sentencia de dicho tribunal autorizando al general Saucedo para que pase al Estado Mayor general del ejército con el empleo personal que tiene en Marina.

Como esto contradice un precepto de la ley constitutiva del ejército, se acordó, según dice *El Imparcial*, después de breve debate, no cumplir la sentencia y dar cuenta de ello a las Cortes.

El otro conflicto se refiere a un acuerdo del citado Tribunal negándose a entender en una demanda contra la resolución del tribunal gubernativo creado en Hacienda por el Sr. Gamazo para el despacho de expedientes.

El Tribunal Contencioso se niega a entender en dicha demanda, porque entiende que la vía gubernativa no fiscaliza como no recaiga sobre el asunto motivo de litigio una real orden.

Desconociendo el gobierno los términos en que está redactado este acuerdo, convino en pedirlo y estudiarlo para resolver con mayor conocimiento de causa.

Los alcaldes

Según se había dicho, el Sr. Puigcerver habló de los nombramientos de alcaldes, especialmente de los de las poblaciones en que se han suprimido los juzgados municipales.

Se acordó que en estas poblaciones los Ayuntamientos elijan a sus respectivos presidentes.

Prisioneros ó desertores?

En la frontera argelina han aparecido tres soldados españoles, que se supone sean del batallón Disciplinario, los cuales explican su presencia en aquel lugar diciendo que los riffeños los hicieron prisioneros y que ellos habían logrado evadirse.

De esto dice el Sr. Moret por un telegrama que ha recibido del cónsul de España en Orán, y el Consejo resolvió que los tres soldados sean conducidos a Melilla, para que allí se depare al fueron prisioneros ó son desertores.

La cuestión de Melilla

Tocó el turno a este interesante asunto, y lo trató primero el ministro de la Guerra, dando cuenta de los últimos telegramas del general Martínez Campos, en los cuales éste le da cuenta del estado de los trabajos en Sidi Aguarich; le remite el presupuesto de gastos y le pide materiales para la instalación del tranvía de la plaza a los fuertes; le pide cien camas para Chafarinas, y le refiere el acto de los ministros de rey que pesaron ayer frente a Sidi Aguarich terciando las armas al toque de cornetas y batiendo tambores.

Esta demostración de amistad a España y reconocimiento explícito de nuestra soberanía en el sitio donde se construye el fuerte, fué juzgada por los ministros como señal muy favorable a la paz.

El Sr. Moret leyó en seguida varios telegramas y una importantísima carta del general Martínez Campos.

Resulta, según vemos en *El Imparcial*, que de los documentos leídos por el señor Moret están determinadas dos negociaciones distintas, una en Melilla y otra en Tánger. La primera tiene un carácter provisional y transitorio, encaminada a la pacificación inmediata ó conseguida en plazo muy breve, y la segunda es la que ha de tener carácter definitivo, en la cual se pide la reparación del agravio y las garantías para que en lo sucesivo se cumpla bien el tratado de Wad Ras.

Tienen estas negociaciones tan distinto carácter, según afirmación de los ministros, que, conseguida la pacificación, el acuerdo provisional será acumulado a la negociación definitiva, pudiendo ésta rectificar ó modificar dicho acuerdo en aquello que no haya tenido realización inmediata.

A este deslinde de misiones diplomáticas llegó el gobierno, para evitar que resultara confusión, como se temía, entre las gestiones de Melilla y las de Tánger.

Sobre este extremo, dice a su vez *El Liberal*:

«Penetrado el general Martínez Campos del espíritu que informa la negociación diplomática; queriendo rehuir todo lo que pueda crear complicaciones en el exterior; atento solo a lo que llama asegurar la pacificación de Melilla, expone su pensamiento en términos que los ministros eligieron mucho.»

Toma como punto de partida el deslinde de la zona neutral.

Entre nuestro campo y el de los riffeños es indispensable que exista otro de 500 metros de anchura, donde no haya ni mezquita, ni cementerio, ni poblados, ni nada de lo que ahora tienen los moros en ese campo.

Con esto no se haría otra cosa que cumplir el tratado de Wad Ras y a esto no se puede oponer el Sultán de Marruecos.

No habrá, pues, conflicto exterior.

Reso opina el general Martínez Campos, y los medios de realizar eso los discutirá el Consejo.

Afirmó el Sr. Moret que Muley Arsaif tiene poderes de su hermano para tratar con el gobierno de España de cuanto se refiera

al mantenimiento de nuestros derechos en Melilla y medios de asegurarlos.

Esto mismo dice el general Martínez Campos, quien asegura que Muley Arsaif muéstrase muy dispuesto a secundar cuanto tienda al cumplimiento del tratado, quieran ó no las kabilas.»

Acuerdos

El Consejo acordó, según *El Liberal*:

1.º Que el Sr. Moret dirigiera anoche mismo, a nombre del gobierno, una expresiva felicitación al general Martínez Campos por su acierto en dirigir la campaña.

2.º Autorizarlo para que la prosiga y deje bien garantidos y absolutamente respetados los derechos de España, siempre que la acción no se extienda más allá del campo riffeño y se lleve tan de acuerdo con Muley Arsaif, que no pueda determinar ulteriores complicaciones.

3.º Que a fin de que la negociación diplomática con el hermano del Sultán tenga todos los caracteres oficiales que la formalidad exige, se expida por el ministerio de Estado una real orden autorizando al general Martínez Campos para seguirla, como principal delegado del gobierno.

«Nuestro gobierno—dice *El Imparcial*—ha dado al general en jefe amplias facultades para que decida en esta cuestión, en tanto que no se llegue a extremos que puedan reportar complicaciones con otras naciones europeas, y el Sr. Martínez Campos tiene dicho a su vez que no dará paso alguno importante sin dar conocimiento al gobierno y contar con la aquiescencia de éste.»

Los ministros hacían anoche grandes elogios de las gestiones realizadas por el general Martínez Campos y de los propósitos que éste tiene.»

La zona neutral

Los documentos oficiales sobre que ha de apoyarse nuestra reclamación en este punto, son los siguientes:

«Convenio entre España y Marruecos ampliando los términos jurisdiccionales de Melilla y firmado en Tetuan el 24 de Agosto de 1859 y ratificado el 26 de Mayo de 1860.

Art. 4.º Se establecerá entre la jurisdicción española y marroquí un campo neutral.

Los límites de este campo neutral serán: por la parte de Melilla, la línea de jurisdicción española consignada en el acto de deslinde a que se refiere el art. 3.º, y por la del Rif, la línea que se determine de común acuerdo como divisoria entre el territorio jurisdiccional del rey de Marruecos y el mencionado campo neutral.

Tratado de paz entre España y Marruecos.

Art. 5.º S. M. el rey de Marruecos ratificará a la mayor brevedad el convenio que los plenipotenciarios de España y Marruecos firmaron en Tetuan el 24 de Agosto del año 1859.

S. M. marroquí continúa desde ahora las cesiones territoriales que por aquel pacto internacional se hicieron en favor de España y las garantías, los privilegios y las guardias de moro de Rey otorgadas al Peñón y Alhucemas, según se expresa en el artículo 6.º del citado convenio sobre los límites de Melilla.»

La negociacion definitiva

Al mismo tiempo que se procura un acuerdo provisional en Melilla, sigue la negociación en Tánger, preparatoria de los acuerdos definitivos.

Estos serán sometidos a la aprobación del gobierno español y del Sultán cuando la negociación esté en condiciones para ello.

Resumen de opiniones

Dicen algunos periódicos que al terminar el Consejo, dijo el Sr. Moret a los periodistas:

«Lo que hemos hablado de la negociación diplomática no lo puedo decir. Solo puedo participarles que no existe el supuesto desacuerdo entre el general Lopez Dominguez y yo; a todos nos ha parecido que el general en jefe lo está haciendo muy bien y con un acierto admirable; la cuestión está planteada de manera que es pero ha de satisfacer los deseos, así de los partidarios de la paz como de la guerra.»

Otros asuntos

Quedó autorizado el ministro de Marina para llamar al servicio de la armada 2.100 hombres de marinería. El decreto lo firmará S. M. el miércoles próximo.

Se dió cuenta en Consejo de haber llegado a Rio Janeiro el crucero de guerra *Colos*, cuya presencia en aquellas aguas reclamó el ministro de España.

El gobierno resolvió que dicho buque continúe su viaje a la Habana, donde permanecerá algún tiempo. Se asegura que cuando cesen las circunstancias actuales en Africa irá el cañonero *Temerario* de estación al Río de la Plata.

El Consejo terminó a las nueve.

Balance del Banco de España.

El que publica la *Gaceta* de hoy, acusa un aumento en el oro de pesetas 569 con 81 céntimos, otro de pesetas 335.107 con 72 céntimos en los fondos en poder de los corresponsales extranjeros, y un descenso en la plaza de pesetas 292.764 con 74 céntimos.

Los billetes en circulación, han aumentado en pesetas 5.475.450.

Las reservas de contribuciones, han tenido un alza de pesetas 2.379.315 con 53 céntimos, y la cuenta corriente de efectivo del Tesoro una baja de pesetas 8.132.347 con 5 céntimos.

Los descuentos acusan un alza de pesetas 1.931.850 con un céntimo, y los préstamos una baja de pesetas 275.976 con 27 céntimos.

Durante la semana se han colocado por pesetas 252.500 de obligaciones del Tesoro.

Las cuentas corrientes generales, han aumentado en pesetas 6.003.567 y 70 céntimos.]

MELILLA

Telegrama del «Venadito».

Melilla 9 (5:30 t.).—El comandante del *Venadito* al ministro de Marina:

«El tiempo ha mejorado bastante, permitiendo hacer operaciones.»

Salió el vapor *Triano* para Málaga. El almirante y los demás buques continúan en Chafarinas.

Sin novedad en la plaza y en este buque.»

Estado de los trabajos

Están casi ultimados el fuerte X y el número 1, en los cuales se trabaja con gran actividad, y se ha comenzado el forjén de la parte derecha de Sidi Guariach, que es uno de los dos que hablan de servir como auxiliares del fuerte en proyecto que ha motivado las protestas de los riffeños.

Parece que la construcción de este fuerte quedará aplazada para después de terminar la negociación provisional confiada al general Martínez Campos.

Los telegrafistas

Anoche salieron para Melilla dos secciones del batallón de ingenieros telegrafistas, a fin de establecer en dicha plaza comunicaciones telefónicas con los fuertes.

Llevarán 30 kilómetros de cable para comunicaciones aéreas, por carecer de otra clase de material, a fin de colocarlos provisionalmente, hasta llegar los hilos que tengan condiciones bastantes para que dicha comunicación sea subterránea.

Al efecto, se ha hecho ya el correspondiente pedido.

La zona neutral

Dice *La Correspondencia*:

«Se atribuye a importantes y muy peligrosos militares que el hecho de limpiar la zona neutral de toda edificación marroquí, sería lo suficiente para la satisfacción con respecto a garantías de nuestras naturales exigencias.»

Rancho extraordinario.— Los trabajos.

Con motivo de la fiesta de la Concepción se dió a las tropas un rancho extraordinario.

No se trabaja más que en el fuerte de Aguarich, protegiendo los trabajos solamente la brigada del general Ortega.

También hay fuerzas ocupadas en la descarga y en la construcción de barracas para el servicio de las guardias de las trincheras.

Misa de campaña

Dicen los corresponsales que al terminar el viernes la misa de campaña, el general Martínez Campos dijo a los que estaban a su lado que hoy domingo se dirá otra misa en el mismo emplazamiento de Sidi Aguarich, donde el día 2 de Octubre se rió tan sangriento combate, asistiendo a tan solemne acto todas las fuerzas.

Desgracia

El jueves por la noche cuando iba a la Alcazaba el teniente Sr. Muñoz Molina, cayó al foso, rompiéndose una costilla y produciéndose una conmoción cerebral.

El cable

Dicen algunos corresponsales que es probable se les autorice para que puedan telegrafiar directamente por el cable.

Habiendo de esto dice *La Correspondencia*:

«El general Martínez Campos ha autorizado a los corresponsales que hay en Melilla para que puedan transmitir a sus respectivos periódicos, por el cable, un telegrama diario que no exceda de 80 palabras.»

Ecos de Madrid.

Los veraneantes.—Los que no han vuelto y los que acaban de volver.—Los duques de Terranova.—Cambio de residencia.—La duquesa de Villahermosa.—La de Dénia.—El banquete de anoche.—Las fiestas de Pascua.—Rogativas.

Aún no han regresado todos los turistas—no queremos decir veraneantes—de sus largas excursiones.

El duque de Alba visita como todavía los Estados Unidos: su bella consorte y su ilustre madre política la duquesa de Fernán Núñez residen aún en el extranjero, en unión de los duques de Montellano: los de Santo Mauro prolongan su estancia en Alemania; y en fin, los marqueses de Linares habitan siempre su casa de París, aunque tornarán a la madre patria antes de que finalice el año actual.

La duquesa de Villahermosa, delicada de salud, ha llegado recientemente de París; pero volverá a marchar en breve a pasar el riguroso del invierno en clima más suave:—el de Córdoba.—Por último, el duque y la duquesa de Terranova, acompañados de su madre, la baronesa viuda de Zaragoza, comenzando enseguida a trasladarse al palacio de Medina de las Torres, donde se hallarán en breve instalados.

En cambio los numerosos amigos de la duquesa de Dénia temen que nos abandonen, como suele hacerlo durante la cruda estación presente, para pasar cierto tiempo bien en alguna de sus posesiones de Andalucía, bien en Niza, que además de otros atractivos posee los de la primavera en medio de los rigores invernales.

La capital de las Españas no ofrece, pues, por todos estos motivos, el aspecto animado y brillante de otros años: comidas de intimidad y banquetes de etiqueta son los únicos en que se junta y congrega el gran mundo.

El senador D. Protasio Gomez y su amable y distinguido consorte dieron anoche una magnífica, en celebridad de haber hecho su primera comunión por la mañana el menor de sus hijos.

Sentaron, pues, a su mesa, el marqués y la marquesa de Reinos; la condesa viuda de Valmaseda y su hijo D. Arturo; el Sr. D. Tirso Rodríguez y su esposa; el Sr. Peralta y la suya; los Sres. Candela, Prota, Tornos y otros varios, en número de 17, sirviéndose un menú tan delicado como esquisito, digno del *Velvet* que dirige su cocina.

El *basque* y el *treille* fueron luego los agradables entretenimientos de la velada en la hermosa mansión de la Carrera de San Francisco, teatro otras voces de espléndidos saraos.

Las esperanzas de la juventud se cifran ahora en la proximidad de la Noche Buena y de las Pascuas.

Confía en que entonces habrá cenas bulliciosas y quizás alguna *sauterie*, más agradable por ser improvisada.

Háblase en los círculos aristocráticos de hacer rogativas en algunos templos por la terminación de la guerra de Africa, que ya ha costado tanta sangre y tanto dinero.

Los duques de Dénia han dado el ejemplo, puesto que todas las tardes se efectúan actos religiosos con semejante objeto en la amplia y hermosa capilla de su palacio de la plaza de Colon.

ASMODEO.

Noticias de Tánger

El Sultán.

Dicen de Tánger a *El Liberal*, que el Sultán ha conseguido reconciliarse con una parte de los sherifes de Taflete.

Para lograrlo, les regaló 40.000 duros, y así se atrajo su adhesión y su apoyo religioso.

Al intentar ponerse en camino para Marruecos, tuvo que retroceder, dirigiéndose a Alt Hiddo, con objeto de someter a las kabilas revueltas.

En la mezquita de Fez se ha leído una carta del Sultán, en la cual participa éste el feliz resultado de su expedición a Taflete.

Asegura que las comarcas de dicha región se han sometido a su obediencia.

Añade que le han pagado grandes cantidades por contribuciones.

Anuncia que habiendo orado en la tumba de Muley-Ali, saldrá en breve para Marruecos.

ROBO DE ALHAJAS

Descubrimiento de los autores

En cuanto el gobernador civil recibió aviso del robo de alhajas, llevado a cabo anteayer, y de que fué víctima la hija mayor del duque de Tetuan, adoptó las medidas conducentes al descubrimiento de los autores y a recuperar las joyas que en número de veinte se llevaron aquellos del coche.

El inspector Sr. Luna, uno de los mejores agentes que tiene el Sr. Aguilera, fué el encargado de practicar las averiguaciones necesarias, y puesto en campaña, no descansó hasta dar con la pista de los ladrones.

Por fin, en la Ribera de Curtidores, número 18, datavo a Egenio Castro Alonso (s) el *Negre*, ocupándole el saquito de piel de Rusia que contenía las alhajas.

También fué preso un prebendo del Rastro que intervino en la colocación y venta de las joyas, 18 de las cuales, entre ellas una sortija de gran valor, han sido recuperadas.

Su valor asciende a más de 12.000 pesetas.

Las llaves del equipaje de los señores de Santiago, que iban también en el saquito, fueron arrojadas por los malhechores a una alcantarilla, de donde anoche habrán sido extraídas.

Los ladrones fueron conducidos al gobierno civil é interrogados por el Sr. Aguilera.

Los objetos recuperados se hallan ya en poder de sus dueños, y muy pronto se recogerán las dos alhajas que faltan.

Tanto el gobernador como el activo inspector Sr. Luna, merecen los mayores aplausos por el éxito obtenido en tan importante servicio.

Los Jardines del Retiro.

Segun vemos en *El Imparcial* el nuevo arrendatario, puesto ya en posesión de aquel lugar de espectáculo, piensa hacer en él las siguientes reformas:

Se levantará de nueva planta un edificio de dos pisos destinado a *restaurant*.

El teatro será objeto de una radical transformación para que sirva también de circo.

Se construirá un nuevo kiosko, destinado a los conciertos, y varias tiendas con destino a la venta de refrescos, dulces, pasteles, periódicos, etc.

También se instalará en los Jardines un *Tio-Vito*, en vista del favor que alcanzó del público el que empezó a funcionar con motivo de la *hermosa* a beneficio de los pobres de Madrid.

Todo el jardín, que sufrirá igualmente notables modificaciones en el trazado de sus pasos, estará alumbrado profusamente con luz eléctrica.

En el sitio que hoy ocupa la puerta principal se colocará otra de proporciones monumentales, y se abrirán otras dos frente al Prado, una de las cuales comunicará con una amplia galería, cubierta que dará acceso al circo, a fin de que el público no padezca molestia alguna cuando reine tiempo desahogado.

Otro atraco.

A las nueve y media de la noche, en el Salon del Prado, frente a la embocadura de la Carrera de San Jerónimo, un carretero, llamado Mariano Riol y Caro, se vió asaltado por tres hombres, que, sin decir una palabra, le amenzaron con navajas, reclamándole el dinero que llevaba.

Mariano no se amedrentó ante el peligro, y por el contrario, cogiendo varias piedras—pues no llevaba encima arma alguna—hizo frente a los tres saltadores que le amenzaban de muerte.

El inspector del distrito del Congreso, D. Trinidad Gonzalez, que prestaba servicio en la plaza de las Cortes, llegó a tiempo de poder auxiliar al carretero, visto lo cual por los bandidos, apelaron éstos a la fuga.

Uno de ellos desapareció; pero los otros dos fueron atajados por el carretero que, a pedradas, logró cortarles la retirada.

Los detenidos se llaman Amós Rodríguez Perez y Evaristo Perez (s) *Mendicuti*, zapatero de oficio.

Fueron llevados al juzgado de instrucción de guardia.

Círculo de la Union Mercantil.

Anoche dió su anunciada conferencia en este centro el catedrático del Instituto de San Isidro Sr. Becerro de Bengoa. El tema de la conferencia era «El Rif.»

El orador empezó rectificando el cargo que se ha dirigido a España de poco conocedora del territorio y asuntos africanos, y enumeró la larga lista de viajeros y exploradores españoles, desde Baltasar Gollizo, contemporáneo de Leon el Africano (1656) hasta nuestros coetáneos Ovilo, Bonelli y Beci y otros.

Luego, partiendo del hecho acreditado por la historia de que el Rif permanece cerrado por el fanatismo y por el valor moral de sus habitantes, anunció que se proponía averiguar qué caminos hay en el Rif, y si es tan fiero el león como le pintan, y que iba a servir de guía para hacer una expedición por el Rif, en el encerrado, en el que trazó un croquis detalladísimo de las dos riberas del Muluya, limitada al Norte por las dos pronunciadas curvas que forman el litoral de nuestras posesiones africanas en el Mediterráneo; y estableciendo la división marcada por el Emperador Claudio entre la Mauritania Cesarea y la Tingitana.

Explicó luego el arbitrario sistema contributivo de que son víctimas los riffeños.

Terminó el Sr. Becerro de Bengoa su conferencia, afirmando la excelencia de tres caminos para penetrar en el imperio del Mogreb; el del Muluya, que no tiene de fácil lo que de excelente, pues nos costará el recorrerlo cincuenta años y 2.000 millones de pesetas; el de Ker, y sobre todo el de Nekor que lleva a Teza y a Fez.

El auditorio le colmó al final de aplausos y felicitaciones.

Un fenómeno de sugestion.

Con el título de *Un drama misterioso*, leemos en *L'Économiste*:

«Ayer tarde, a eso de las siete, una mujer llamada Camper, habitante en la calle de Clerly, se presentó en el hotel del doctor Gilles de la Tourrette, solicitando ver al doctor. Ya en su presencia la Camper, disparó sobre él tres tiros de revólver, alcanzándole una bala detrás de la oreja.

La mujer fué inmediatamente reducida a prisión. Interrogada acerca de los móviles que la indujeron a cometer el crimen, manifestó que no estaba en su mano librarse de cometer actos semejantes, pues se hallaba bajo la influencia de la sugestion, cuyo autor ha designado.

El periódico citado dice que calle por prudencia el nombre de este último, añadiendo que la agresora ha estado sirviendo como sujeto de experimentación en la Salpêtrière.

El herido fué auxiliado por dos colegas suyos, que le extrajeron el proyectil y manifestaron que su estado era todo lo mejor posible.»

CRÓNICA DE ESPÉCTACULOS.

Príncipe Alfonso.

El estreno del melodrama *El Rey de Bierre Moreno* llevó extraordinaria concurrencia a este teatro. Su autor, D. Florentino Molina, tuvo que presentarse repetidas veces en el palco escénico. Hoy domingo, por la noche, se verificará el beneficio del actor D. Hipólito Rodríguez, estrenándose el episodio en un acto *Un héroe de Cabreresas*.

AL MENUDEO.

A cobrar.

En la Caja del ministerio de Ultramar, todos los días laborables, desde el 11 al 22 del actual, de una a cuatro de la tarde, se satisfarán los haberes correspondientes a los meses de Julio y Agosto últimos, a las clases pasivas de la Isla de Cuba, que tienen concedido el derecho a percibirlos en la misma, abonándose por beneficios de giro el 8/61 por 100 y el 13/72 por 100 respectivamente.

El profesor Tyndall.

La información practicada para averiguar la causa de la muerte del profesor Tyndall, ha demostrado que el sábio físico ha sido envenenado involuntariamente por su esposa.

¿Crimen?

El asentador de la vía de Madrid a Zaragoza y Alcañete, D. Santos Lopez, falleció hace algunos días repentinamente en la cantina de la estación de Humanes (Guadalejare), momentos después de haberse apacado de un tren de mercancías.

Al principio no se dió importancia alguna al hecho. Más tarde se ha creído que no ha debido ser natural el accidente, y el juzgado municipal de Humanes instruye sumario en averiguación de las causas que pudieron producir la muerte de aquel.

De los 1.500 operarios que ayer por la mañana se presentaron en Vallehermoso demandando trabajo, se dió colocación a unos 400 en obras del ministerio de Fomento, y el alcalde prometió ocupar a 300 de mañana en obras de la Villa.

Ingenieros de telegrafos.

Ayer salieron de Madrid con dirección a Málaga y Melilla, dos secciones de ingenieros de telegrafos, que van a recomponer las líneas telegráficas de los fuertes de la plaza africana.

El refugio de Cervantes.

El 20 del pasado se celebró en Argel la anunciada reunion para reparar la gruta que fué refugio de Cervantes en 1578, en unión de sus 14 compañeros.

Dicho acto, presidido por el conocido literato D. Antonio Alcalá Galiano, cónsul general de España, fué verdaderamente solemne.

Para llevar a cabo tan elevado proyecto se nombró una comisión, compuesta de los Sres. Alcal

El reino de Taflete.

Hoy que tanto se habla de Taflete, con motivo de estar en aquel reino el Emperador Muley Hassan, consideramos de mucho interés la publicación de la ligera descripción que va a continuación, tomada de un acreditado periódico español:

El imperio de Marruecos es, como la Monarquía española, un conjunto ó compuesto de diferentes antiguos reinos. Los que constituyen el imperio marroquí son tres reinos: Marruecos, propiamente dicho, Fez y Taflete.

El reino de Taflete es el más meridional, ya incluido en el Sahara, pues se le considera como un gran desierto. Para llegar, pues, hasta allí desde Tánger hay que recorrer todo el imperio de Norte á Sur y atravesar luego un gran espacio del Sahara. La distancia desde Tánger es mucho mayor que la que se separa á Irún de Gibraltar. Pocos viajeros europeos han penetrado en el apartadísimo reino de Taflete, que es como si dijéramos, el riñón del África mahometana.

Se sabe, sin embargo, que es país muy fértil, abundantísimo en aguas, y que lo cubren y hermean en gran extensión bosques de palmeras. Si tan magnífica y deliciosa es nuestra campiña de Elche con su pequeño bosque de palmas, ¡qué será un país en que éstas cubren leguas y leguas de territorio!

La capital del reino es la ciudad que ha dado nombre á todo el país. Taflete cuenta hoy, según cálculos de los geógrafos franceses, de 15 á 20.000 habitantes, y es el centro y punto de partida de las caravanas que se dirigen á través del Sahara al África Central.

Es, por consiguiente, un mercado floreciente de esclavos africanos. Sin embargo, la capital oficial no es hoy Taflete, sino Garllan. Al Norte del reino de Taflete está el oasis de Figuil, cuyos habitantes se mantienen, no sólo independientes del Sultán, sino en guerra constante y cruel con las tropas imperiales. Jamás han podido los sultanes reducirlos á la obediencia.

Pesca milagrosa.

El viernes 25 de Agosto último se produjo en la bahía de Abankir un fenómeno ictológico tan curioso y excepcional, que bien merece la atención de nuestros lectores.

A cosa de las once de la mañana de dicho día, una parte de la superficie de la bahía se cubrió literalmente de pescados

de todas clases en una extensión mayor de 500 metros.

Se veían allí confundidos y formando una inmensa sábana de reflejos metálicos y fosforescentes, los salmonetes, los dotos, los rcazoz, los dorados, y en una palabra, todas las variedades de pescados que pueblan aquellas aguas, apretados unos contra otros y formando una masa tan compacta que para dar idea de ella bastaría decir que hubo quien pescó en abundancia... ¡con una palca procediendo enteramente nuevo que utilizó el director de un establecimiento de ostricultura, M. Reynoud, quien sin moverse de la playa recogió á paletadas todo el pescado que quiso.

Todos los peces estaban como atontados y se movían torpemente. Varios pescadores de aquella playa acudieron inmediatamente y llenaron sus barcas hasta ponerlas en peligro de zozobrar, utilizando para la pesca redes, mangas y hasta cubos; mientras sus pequeños hijos se divertían en coger con la mano los más que podían.

El fenómeno duró dos horas, al cabo de las cuales desapareció el pescado y volvió la bahía á su estado habitual.

No necesitábamos decir que este hecho extraordinario despertó la curiosidad más viva y que todo el mundo apuntaba hipótesis explicando causas diferentes, cada cual á su modo.

Quién achacaba la huida de los peces al paso de una bandada de fibronas ó de otros monstruos marinos; pero esta hipótesis no explica el fabuloso número de pescados, ni su atolondramiento, ni sus movimientos torpes que los hacían dejarse coger.

Quién pensaba en la llegada de las nuevas aguas del Nilo; pero esta causa paulatina y permanente, no explicaba lo repentino del fenómeno.

Por otra parte, en aquellos momentos reinaba una calma chicha; ni un soplo de brisa, ni una nube en el horizonte.

La única explicación aceptable es la de una explosión volcánica submarina ó los anuncios de ella por el desprendimiento de gases en un lugar no muy lejano de la bahía, gases capaces de atontar y expandir á los peces en masa de su nido.

Toda la base del delta del Nilo se hunde progresivamente, y aunque son raros los temblores de tierra en aquella región, es indudable que se verifica allí un lento trabajo subterráneo, quizás por el enfriamiento de la corte terrestre. De aquí pudiera deducirse que el fenómeno ictológico obedeció á un hundimiento del fondo del mar que puso en dispersión á todos los pescados de los alrededores. Pero combate esta hipótesis el hecho de no haberse hecho sentir sacudida alguna en ningún punto de la costa.

buir á completar los tonos pacíficos de nuestra extensa situación actual.

Una carta del Sultán

Tánger 9.—Una carta del Sultán á las autoridades de Fez... leyó el 4 del corriente en todas las mezquitas de la capital. En ella narra los sucesos de su viaje; las tribus pagan las contribuciones sin protesta.

Se anuncia un suceso no lejano en Fez, sin precisar la fecha.

Los marroquíes en Argel

Argel 9.—Una orden del gobierno general de la Argelia prohíbe el desembarco de los marroquíes en toda la colonia.

La causa de esta medida ha sido la llegada á Nemours y á Orán de los judíos expulsados de Melilla.—*Fabra.*

Varias noticias

Director CORREO.

Melilla (sin fecha). Una rifleña llamado Amar ben Mohamed se ha presentado en nuestro campo pidiendo hospitalidad.

Al ser interrogado por el comandante Carvera, dijo que había huido de la kabila de Mazua, donde había dado muerte en riña á dos moros, temiendo sangrienta venganza.

El coronel del regimiento de Alava sigue mejor.

Mejora también el teniente Muñoz Molina, que había caído en el foso de uno de los fuertes.

El general Martínez Campos dirige á caballo las maniobras.

Hoy se ha visto pasar multitud de moros, con sus mujeres, niños y ganado, cerca de nuestros límites.

Algunos moros labran sus tierras. Tiempo hermoso.—*Mencheta.*

(DE NUESTRO CORRESPONSAL.)

Misa en Sidi Aguariach

Director CORREO. Melilla 10 (1 40 tarde).—Urgente. Lo hermoso del día ha contribuido á dar mayor esplendor á la misa de campaña que se ha celebrado hoy en el emplazamiento del fuerte de Sidi Aguariach.

Grupos de moros paseaban tranquilamente en la proximidad de los límites. Algunos se dedicaban á las faenas agrícolas, y otros se aproximaron á la mezquita de Sidi Aguariach, donde se pusieron en oración.

Tranquilidad completa.—*Auriolet.*

Parte oficial

Misa en Sidi Aguariach.—Bendición del fuerte.—Disciplina en las kabilas.

Melilla 10 (12 40 tarde).—General en jefe al ministro de la Guerra:

«Acaba de celebrarse misa en Sidi Aguariach, que ha oído el ejército, formado entre dicho punto y el fuerte número 1, esto es, en la parte más adelantada del campo, tirando á los límites.

Después de la misa se ha bendecido el fuerte que no está hecho más que á la altura de aspilleras, pues por más que se trabaja con actividad se han perdido dos días por el mal tiempo.

Aseguro á V. E. que el espectáculo de hoy, al que han llevado los cuerpos sus banderas, era grandioso, y creo que con él se confirmará para la opinión el deseo de paz.

En las kabilas reina completa disciplina.»

Mas detalles sobre la misa.—En espera del «Luzon».

Melilla 10 (12 50 t).—Urgente.

(Del corresponsal especial de la Agencia Fabra, Sr. Alas).

Se ha celebrado la anunciada misa en Sidi Aguariach, asistiendo el ejército. Tres divisiones extendiéronse en correcta formación á lo largo del río del Oroen en orilla derecha.

Otra división ocupó la orilla izquierda. Algunos moros continuaban sus tareas agrícolas á la vista de nuestras tropas.

Esperábase de no momento á otro la llegada del crucero *Isla de Luzon*.

Las noticias que traiga determinarán el giro que tomarán los sucesos.—*Fabra.*

Cambio de nombre

Hemos oído que el fuerte de Sidi Aguariach se le ha puesto el nombre de fuerte de la Concepción.

Director CORREO.

Málaga 10 (4 tarde).—Urgente.

Ha llegado el vapor *Triano*.

Una caja conteniendo 8.000 pesetas destinadas al batallón Disciplinas lo se cayó al agua al desembarcarse del *Cámara*.

Un bazo del *Vendado* trabaja para extraerla.

Dícese que la partida de Ariza se reorganizará, formándola soldados voluntarios.

El cadáver de un moro, que ha muerto en el hospital, ha sido entregado á las kabilas.—*Mencheta.*

El general Barranco

Esta mañana ha fallecido el general de brigada D. Juan Barranco y Vertiz.

Procedía del cuerpo de Ingenieros; tenía una brillante hoja de servicios debido de los empleos de capitán y comandante á méritos de guerra, y era sumamente apreciado y conocido en esta corte, donde contaba con generales y simpatías por su instrucción y caballerosidad.

Descanse en paz el distinguido general, cuya muerte ha sido muy sentida, y cuyo sentimiento se asocia sinceramente EL CORREO.

La operacion de tesorería.

Dice *El Imparcial*:

«Conviene versiones autorizadas en que la operacion tiene por objeto traer oro para que disminuya el precio de los cambios y en que no pasará de 300 millones la cantidad de pagarés que emita el Tesoro, con la garantía del aumento de derechos de carga y descarga.»

Se nos ocurre, sin embargo, decir que la garantía de los derechos de carga y descarga, como otra garantía de cualquiera

ranta no se puede dar sin que el gobierno previamente esté autorizado por una ley.

El cólera

Tenerife 10.—Durante las veinticuatro horas últimas han ocurrido en la capital 26 invasiones y cuatro defunciones, tres de ellas de atacados anteriores.

En Segura sin novedad.

La crisis de Italia

Roma 9.—El Sr. Crispi ha sido oficialmente encargado de formar gabinete. Esta determinación del Rey produce gran sensación en los círculos políticos, por concebirse muy delicada la situación personal del Sr. Crispi con relación al escándalo de los Bancos.—*Fabra.*

Euskal-Jai

Por indisposición de Navarrete no pudo verificarse el partido anunciado para hoy, improvisándose en su defecto el siguiente: Elícegui y Chiquito de Abando contra Barriola, Chiquito de Ondárroa y Ali, con distintivo azul aquellos y colorado los segundos.

El dinero estuvo al comenzar el partido á favor de los colorados, en proporción de 40 á 31.

Le tocó el saque á Barriola, ganando los azules el primer 15.

La marcha del tanteador fué siempre favorable á los azules, que ganaron el partido dejando en 40 á sus contrarios.

En la primera decena tenían los azules 10 por 2 los colorados; en la segunda, 20 por 9; en la tercera, 30 por 18, y en la cuarta, 40 por 32.

El Chiquito de Abando ha jugado de un modo sobresaliente, sin que se le notara cansancio por el partido de ayer. Siempre tuvo la pelota en los últimos cuadros, quitándole el juego á Barriola y al de Ondárroa. Ha obtenido grandes y mercedidas ovaciones.

Elícegui admirable, segurísimo en el enganche y fuerte en el golpe. También ha sido muy aplaudido.

De los colorados Ali, que ha defendido brillantemente la zaga.

Barriola ha hecho buenos saques; pero también muchas faltas.

El Chiquito de Ondárroa ha pifiado más que en otros partidos, sin que esto quiera decir que no peloteara muy bien algunos tantos.

Mañana jugarán Machacho y Ali contra Elícegui y Mardura.

Pasado mañana se verificará el partido entre Gamborena y Chiquito de Abando contra Portu y Navarrete.

Sucesos del día

En la casa de Socorro del distrito de la Universidad, se ha presentado un sujeto llamado Antonio Mancez Perez, habitante en el núm. 17 de la calle del Desengaño, herido en un costado.

La herida, que se la produjo casualmente, es de pronóstico reservado.

El súbdito alemán Franz Fuchs, ha denunciado al juez de guardia, que en la casa de la calle del Barco, núm. 7, en donde se hospedaba, le habían robado 200 pesetas.

Signe llamando mucho la atención el que no se haya reanudado aún la vista del pleito del resguardo de la Tabacalera, que fué suspendida el 5 de Octubre último, por enfermedad del Sr. Fabié, el cual afortunadamente restablecido, asiste desde hace muchísimos días al Tribunal.

Tanto al gobierno como á los accionistas de tabacos, interesa que se resuelva definitivamente pronto este pleito, cuya primera vista se celebró en el mes de Julio último.

Obligacionistas de Osuna

No tiene el menor fundamento la noticia publicada ayer por *El Herald* y acogida hoy por algunos periódicos de la mañana, de que el Tribunal Supremo haya dictado sentencia en el famoso pleito que tanto preocupa á la opinión, confirmando la de la Audiencia.

El Tribunal se ha limitado hasta ahora á dictar un auto para mejor proveer.

Es sensible que en asuntos tan delicados se den noticias sin la debida comprobación, que como la que recibimos llevan la consternación é infinitud de familias.

BALANCE DEL DIA

El anarquismo

El nuevo atentado de los anarquistas en París revela aún más evidencia que el del caso de Bireolins, por ser perpetrado á la luz del día, y en un lugar de más fácil vigilancia que la que pueda ejercerse en un teatro.

Se explica, por tanto, la gran emoción que el criminal suceso ha producido en toda Francia.

Los últimos telegramas dicen que se ha desahogado el autor de la infamia, y que éste se halla con victo y confeso.

Martinez Campos, negociador.

Los ministros han continuado hoy haciendo grandes elogios de la carta del general Martínez Campos que ayer se leyó en Consejo, así como también de la Nota que ha enviado al hermano del Sultán, y que éste ha transmitido á Sidi-Mohamed Torres.

La Nota está redactada con suma habilidad, y en la carta respaldada gran elevación de ideas y la corrección más exquisita en sus relaciones con el gobierno.

Conviene tener en cuenta, para ilustración de la opinión, que, desde el principio de la negociación, el Sultán confirió á su hermano amplias facultades para todo lo relativo á la pacificación del Rif, obrando de concierto con el ministro de Negocios extranjeros, residente en Tánger.

La contestación de éste que ha de traer á Melilla el *Isla de Luzon*, estimase que determinará el rumbo que las cosas habrán de seguir.

Hoy, por de pronto, las impresiones son pacíficas, y esto se refleja en los interesantes telegramas de Melilla que publicamos por separado; entre los cuales hay algunos que tienen la fecha de hoy, por la autorización que tienen ya los corresponsales de telegrafiar hasta determinado número de palabras.

El Consejo de hoy

Se tratará principalmente en este Consejo, de los tratados de comercio, y con tal motivo de la situación especial que tenemos con Francia.

Lo que se acuerde hoy en Consejo, sobre estos particularmente se espera en los círculos políticos y mercantiles con gran interés.

No se tratará en el Consejo de hoy, de la situación de las compañías de ferrocarril, porque no está aún á la orden del día, sino de ser llevada al examen de todos los ministros.

El «meeting» de Bilbao

El meeting de Bilbao es otro de los puntos de interés que arroja el día.

Posible es que el mejor procedimiento hubiera sido reformar el arancel en el caso de que así se estimara, y por supuesto, sin espíritu sacrodo de escasez, atendiendo á lo que la experiencia hubiera enseñado en beneficio de la producción, y atendiendo también á los intereses creados por las industrias de exportación, entre ellas el vino.

Pero discutiendo sobre las conclusiones acordadas en el meeting de Bilbao, nos parece una exageración su pida por diez años la petrificación del actual arancel, cerrando los ojos á priori á aquellas modificaciones que el transcurso de tiempo tan largo podría justificar.

La solución de los diez años viene á ser un plejón al revés de la famosa base 5.^a

De todos modos nos parece una burda habilidad la que emplean los conservadores pretendiendo ser los únicos y más ortodoxos mantenedores de la producción y de la industria, porque en primer término ya habrán visto que las excitaciones del meeting de Bilbao se dirigen á todos los partidos y deben recordar, además, que ellos hicieron los tratados de Suecia, Noruega, Suiza, Países Bajos y Portugal, y habrían hecho, de no caer del poder, los restantes, siendo prueba de esto que prorogaron los *modus vivendi* de Alemania, Francia é Italia, resultando además para Francia la *tarifa comunitaria* de 1882.

De modo que si hoy pecado en la celebración de tratados—como ahora se pretende por muchos—los conservadores son pecadores en alto grado.

No ocurre más de importancia, que nosotros sepamos.

VINO BUGEAUD

Anti-Nutritivo con QUINA y CACAO el mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias. París, 5, Rue Bourg l'Abbé—PRINCIPALES FARMACIAS.

Sociedad de Altos-Hornos

y fábricas de hierro y acero de Bilbao

En el sorteo celebrado el día de hoy, han resultado amortizadas las 290 obligaciones correspondientes á las 29 bolas cuyos números son los siguientes:

| Número de las bolas. | Números correspondientes de las obligaciones amortizadas. | Número de las bolas. | Números correspondientes de las obligaciones amortizadas. |
|----------------------|---|----------------------|---|
| 193 | 1 921 á 1 930 | 1 415 | 14 141 á 14 150 |
| 255 | 2 541 á 2 550 | 1 508 | 15 071 á 15 080 |
| 263 | 2 621 á 2 630 | 1 597 | 15 901 á 15 910 |
| 384 | 3 831 á 3 840 | 1 605 | 16 041 á 16 050 |
| 496 | 4 951 á 4 960 | 1 621 | 16 201 á 16 210 |
| 527 | 5 261 á 5 270 | 1 624 | 16 231 á 16 240 |
| 601 | 6 001 á 6 010 | 1 629 | 16 281 á 16 290 |
| 648 | 6 471 á 6 480 | 1 813 | 18 121 á 18 130 |
| 703 | 7 021 á 7 030 | 1 922 | 19 211 á 19 220 |
| 722 | 7 211 á 7 220 | 2 065 | 20 641 á 20 650 |
| 774 | 7 731 á 7 740 | 2 213 | 22 121 á 22 130 |
| 1 130 | 10 211 á 10 300 | 2 274 | 22 731 á 22 740 |
| 1 191 | 11 301 á 11 310 | 2 361 | 23 601 á 23 610 |
| 1 330 | 13 291 á 13 300 | 2 392 | 23 811 á 23 820 |
| 1 394 | 13 931 á 13 940 | | |

El pago de las obligaciones cuyos números se citan, se efectuará á razón de pesetas 500 cada una, en las oficinas de la Sociedad, en Bilbao, y en las del Banco de Castilla, en Madrid, á partir del día 2 del próximo Enero, en las horas de caja y mediante facturas duplicadas que se facilitarán en dichos establecimientos. Las obligaciones deberán llevar unidos todos los cupones desde el número 23 inclusive.

Bilbao 1.º de Diciembre de 1893.—E. secretario del Consejo.—Guillermo de Ipiña.

CHARADA.

Juan descubrió una *dos cuarta* y tanto le impresionó que *caí la primera* de alegría se quedó á los amigos citó, pasaron muy bien el rato y una *prima* se comió.

L. FERNANDEZ ROBERTEZ. (La solución mañana).

Solución á la charada de ayer: A LA CR NA.

LA Mesa de Hornos

Comida del día 11 de Diciembre.

Cubierto de 5 pesetas.

Ostras. Puré á la aldeana. Lengrado frito. Chuleta de cerdo, salsa polcrada. Judías verdes sauteadas á la manchega. Calandrias en costra. Fruta y queso.

EDICION DE LA NOCHE

TELEGRAMAS DE LA TARDE.

(DE LA AGENCIA FABRA).

Mr. Gladstone.

Londres 9.—El Sr. Gladstone ha salido para Brighton.

M. Rouvier.

París 9.—La comisión de la Cámara nombra á los jueces para reemplazar provisionalmente á la de presupuestos, encargada de examinar los créditos suplementarios, ha elegido presidente á monsieur Rouvier, por 15 votos, de 30 que componen la comisión.

Amnistía.

Buenos Aires 9 (legado el 10).—Docientos veintinueve de los desterrados políticos de Montevideo que se habían refugiado aquí desde hace tiempo, han sido amnistiados por el gobierno del Uruguay.

Desórdenes.

Palermo 10.—Acaban de estallar nuevos y graves desórdenes en Partinico. Se envían á toda prisa numerosas tropas para restablecer el orden.—*Rabra.*

LA DINAMITA EN PARÍS

Actitud de la prensa.

París 10 (6 35 mañana).—Créese que antes de medio día se conocerá seguramente el autor de la explosión de ayer.

Las sospechas recaen más principalmente sobre cuatro de los individuos arrestados á saber: Vincent, Vaillant, Tallon y Cottin, conocidos como anarquistas.

Muéstrase unánime la prensa en reprobar el atentado. Algunos periódicos atribuyen la responsabilidad del mismo á los socialistas.

Estos la rechazan con energía.

Entre otros diarios, varios radicales piden medidas especiales de represión contra los anarquistas.

El autor del atentado

París 10 (11 58 mañana).—El individuo que arrojó ayer la bomba en la Cámara se llama Marchal, y es vecino de Choisy-le-Roi.

Se hallaba entre los heridos que se enviaron al Hospital general por no haber ya en la enfermería especial de la prevención.

Cuando el prefecto de policía procedió al interrogatorio de Marchal, éste, acosado por sus preguntas, se decidió á confesar el delito, haciendo declaraciones explícitas.—*Fabra.*

Director CORREO.

París 9.—Recibido el 10 (2 tarde).

El autor del atentado llámase Marchal y está convicto y confeso.—*Mencheta.*

MELILLA.

Partes de Mencheta

Director CORREO.

Melilla 8 (3 20 t).—Urgente.—Recibido como el siguiente el 10 á las 8 de la mañana.

Continúan las cosas como hace ocho días; pero gana el ejército en su espíritu militar con la instrucción.

El general Martínez Campos infatigable. La salud en el ejército excelente.

Hoy ha habido misa de campaña, y el

desfile ha sido brillantísimo, tomando parte en él 10.000 hombres.

El domingo se celebrará una misa en Sidi Aguariach.

El general en jefe ha visitado los heridos, entre los que se halla el moro Amadi, regalándole paquetes de cigarros puros.

También ha visitado al coronel de Alava, D. Javier Martín, que sufre un catarro.

Esperase con ansiedad la contestación del Sultán.

El ejército muestra grandes deseos de lucha.—*Mencheta.*

Melilla 9 (1 50 t).—Recibido el 10 á las ocho de la mañana:

Continúa desorientado respecto de la solución que tendrá la cuestión de Melilla; pero afirmo que existen bastantes fuerzas aquí para escaramotar á los rifleños, aun reuniéndose todas las kabilas.

El infante D. Antonio.

Ayer llegaron a Cádiz en el vapor de igual nombre, el infante D. Antonio, el doctor Camison y el capitán del regimiento de Extremadura Sr. Cosi, herido en una rotilla.

También llegaron el comandante de Marina de Melilla, varios oficiales de aquella plaza y un hermano del Sr. Cosi. Al herido salió para Jerez.

El infante saldrá hoy para Madrid.

Robo sacrilego.

En Toledo, la noche del viernes se comió un robo en la iglesia del hospital de A. fuera, consistente en un copon con las Sagradas Formas, una lámpara grande, dos coronas, un rosario, tres cálices con patenas y cucharillas, dos vinjeras con sus platillos, una campanilla, un gulton y un crucifijo.

Aún hay oro.

Cerca de Orense ha encontrado una mujer un bote con 240 onzas de oro, todas del siglo XVIII, de las llamadas peluconas, cuyo tesoro estaba escondido hace muchos años, quizás desde la guerra de la Independencia, en una pared. La mujer, agraciada con ese hallazgo, es de una aldea inmediata á Barbadeses.

Tribunales.

En la sección tercera y ante el tribunal del Jurado, ha comparecido ayer D. Isidro Ibarra, procesado por la publicación en el periódico La Anarquía de un artículo que llevaba por título «Los obispos en el Senado», en el cual criticaba un discurso pronunciado por el señor obispo de Cádiz, anatematizando los sucesos ocurridos en Jerez.

El Jurado, despues de una larga deliberación, ha dictado veredicto de inculpabilidad, de conformidad con el defensor del procesado, que ha sido el ilustre jurisconsulto D. José Carvajal.

Oficiales de la reserva.

Ayer salieron de Valencia para Málaga los oficiales de la reserva D. José Mairas, D. Francisco Montares y D. Julian Martínez.

Van como voluntarios á Melilla. Se les ha hecho una cariñosa despedida.

Gobernadores político militares.

Han sido nombrados: gobernadores político militares, de Meriáns, el teniente coronel de infantería D. Emilio Galisteo; de Nueva Vizcaya, el comandante de la propia arma D. Manuel Zubiria; de Malanút,

el capitán D. Gamilo Fabregat; de Cabaogon, el capitán D. Bartolomé Rodríguez; de Cayapa, el capitán D. Eugenio Magallon; de Malabang, el capitán D. Lorenzo Aparicio; de Tataan, el capitán D. Mariano Vicity; de Baras, el capitán D. Valentín Prieto, y de Tiagan, el primer teniente D. Juan Pocrull.

Un muchacho de Palma de Mallorca que intentó coger un pez muy grande al cual clavó un arpon, vióse en inminente peligro de su vida, pues el animal arrastró al muchacho que estaba casi ahogado.

Varios hombres que acudieron al lugar del hecho, consiguieron salvar al muchacho que estaba casi ahogado.

Protesta.

Una comisión de generales visitó ayer á los señores presidente del Consejo y ministro de la Guerra, para protestar contra la sentencia del Tribunal Contencioso, por la que se reconoce al Sr. Salcedo derecho á entrar en la graduación de general de división en el escalafón del Estado Mayor del ejército.

CULTOS

Santo de mañana.—San Dámaso, Papa. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas

en San Pedro (calle del Nuncio), donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde, continúa la novena y será orador el P. Pompilio.

En las Descalzas, culto á Nuestra Señora del Milagro.

En San Pedro de los Naturales, á las diez y media, misa á San Dámaso.

Novenas de la Purísima.

Signen celebrándose, y predicarán: En la Concepción, los Sres. García Ochoa y P. Pompilio.

En San Fermín, un P. Franciscano.

En el Asilo de Huérfanos, el Sr. Carranza.

En Covadonga, el P. Salvador.

En Santa Bárbara, el Sr. Rivas.

En el Cristo de la Salud, el Sr. García Cano.

En el Cristo de San Ginés ejerció al anochecer, predicando el Sr. Vigier.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Milagro en las Descalzas Reales, de Belén en San Juan de Dios, de la Fuen- cista en Santiago, de Lourdes en San Martín ó del Amparo en San José.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA

TEATRO REAL.—No hay funcion.

ESPAÑOL.—42 de abono.—Torno par.—A las 8 1/2.—Blancos y Negros.—La crisis.

COMEDIA.—3.ª serie.—A las 8 1/2.—Hacerse el muerto.—Los pajarillos.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—Los Mos- toses.

LARA.—3.ª serie.—T. 2.ª impar.—A las 8 1/2.—El brazo derecho.—A las 9 1/2.—El son que tocan.—A las 10 1/2.—La casa de baños.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

APOLO.—A las 8 1/2.—El mismo demo- nio.—A las 9 1/2.—Los descañonados.—A las 10 1/2.—El dúo de la Africana.—A las 11 1/2.—El reclamo.

NOVEDADES.—A las 8 1/2.—La paloma azul.

ROMEA.—Día de moda.—A las 8 1/2.—Fantasía morisca.—A las 9 1/2.—Crispín.—A las 10 1/2.—¡Alto!... ¡Quién vive?—A las 11 1/4.—Los domingueros.

RUSIA EN MADRID MODERNO.—Regatas y carreras de trineos con preciosos regalos.—A las 2 1/2 audiciones musicales por el notable sexteto dirigido por el maestro Moreno Ballesteros.—Abierto el parque todos los días desde las 8 de la mañana.

MADRID, IMPRENTA DE FORTANET, LIBERTAD, 23

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

Table with columns for 'ACTIVO' and 'PASIVO', and sub-columns for 'Plas.' and 'Cénts.' showing financial data for 9 Dbre. 1893 and 2 Dbre. 1893.

SERVICIOS DE LA

COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:

El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7.—El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21, y haciendo antes de Havre el 15.—El 30 de Cádiz, con escala en Las Palmas, haciendo antes de Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27; con extension á los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados-Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El 20, directo para Coruña, Santander y Havre, y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.—El 30, para Puerto-Rico, Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor CATALUÑA, saldrá de Cádiz el 10 del corriente.

LINEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Ho-Ilo y Cebú y combinaciones á Kurachoo y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigón, Sidney, Estavia, Hong-Kong, Shanghai, Hyogo y Yokohama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes, á partir del 6 de Enero de 1893.—De Manila saldrán cada cuatro jueves, á partir del 26 de Enero de 1893.

El vapor SAN IGNACIO saldrá de Barcelona el 8 de Diciembre.

LINEA DE FERNANDO POO

con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea. Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

LINEA DE BUENOS-AIRES

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo. Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA

LINEA DE MARRUECOS.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.

SERVICIO DE TANGER

El vapor Joaquín del Piñalago, sale de Cádiz para Tanger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasaje de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene á los señores comerciantes, agricultores ó industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los señores designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entregan.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en Madrid, Agencia de la Compañía, Puerta del Sol, 13

Advertisement for 'ELIXIR CURACION CIERTA ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO' featuring 'Papaina TROUETTE' and 'PERRET'.

Advertisement for 'MATRIZ' and 'CUBEBINA LEGHAUX'.

Advertisement for 'Sándalo Pizá' and 'CÁPSULAS DE SANDALO'.

Advertisement for 'COLD-CREAM VIRGINAL'.

Advertisement for 'SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA'.

LAS HAZAÑAS DE ROCAMBOLE III EL DESQUITE DE BACCARAT. POR PONSON DU TERRAIL.

—Cállate; habla mas bajo... y tendrás cuanto me pidas. ¿Quieres toda mi fortuna? —De veras? —Por Dios! calla. —¡Bah! ¿te causa miedo el ruido? —¡Calla, miserable!... ¿No ves que ella va á oírte? —¿Quién es... ella? —Concepción... mi novia... que me espera.

revólver, como despues quitó las de las pistolas. Cayó al mar gritando, se sumergió, y fué á salir á doscientos metros de la barquilla, y nadando tranquilamente hacia la costa, llegó al pie de la quinta habitada por la duquesa de Sallandrea. Todo esto y lo demás fueron cosas convenientes.

—Ya presumía yo que estabas detrás de ese hombre; no es él bastante fuerte para arrollarme. —Rocamble—contestó la condesa lentamente, no os burleis ni blasfeméis.... la hora de vuestro castigo ha sonado.

—Rocamble—dijo entonces Baccarat—habeis sido causa de que el verdadero marqués de Chaméry fuese enviado á presidio, y es justo que vayais á ocupar su puesto, interin recopará el en la sociedad el que lo habeis usurpado.